DMat-12

Betragt en while-lgkke i en procedure.
En invariant er et udsagn, som vi skal bevise er sandt
fgr og efter hvert gennemlgb af Igkken.

P(n): invarianten er sand efter n gennemlgb af Igkken.

Vi skal bevise:

e Invarianten er sand fgr fgrste gennemlgb. Altsa P(0)
er sand.

e Hyvis invarianten er sand fgr et gennemlgb sa er den
0gsa sand efter. Altsa P(k) = P(k+1) for alle k > 0.



Ifglge induktionsprincippet er P(n) sand for alle n > 0.
Dermed er invarianten altid sand.

Ogsa efter sidste gennemlgb.



procedure factorial(n: ikke-negativt helt tal)
1:=20
r. =1
while i < n
{ invariant: x =i! og i < n}
begin
1 =1+ 1
r . =x-1
end

{x=n!}



Definition. Let G vaere en ikke-orienteret graf. Lad
n > 0 veere et helt tal og lad v 0g v vaere punkter i G.
En vej (path) af leengde n fra u til v er en fglge af kanter
61,62,...,677,
| G, som opfylder at der findes punkter
U=2x9,T1y-.--,Ln =70

| G sadan at

e; har endepunkter x;,_1 og x;, for alle : =1,...n.

Hvis u = v 0g n > 0 sa kaldes vejen en kreds.
Vejen (kredsen) siges at vaere simpel hvis alle kanterne
e1,...,en er forskellige.



En vej fra u til v

AR

Beskrivelse af vejen:
* fglgen af kanter man kommer igennem fra « til v

* fglgen af punkter man besgger fra u til v

I en vej kan punkter og kanter gentages.
I en simpel vej gentages kanter ikke, men vejen kan ga

gennem samme punkt flere gange.



Saetning 1. I en kortest vej fra u til v bruges hver kant
og hvert punkt hgjst én gang.

Bemeaerk: andre bgger stiller andre krav til en vej.

En ikke-orienteret graf G siges at veere sammenhan-
gende hvis der er en vej fra u til v i G for ethvert par af
punkter u og v i G.



En sammenhangskomponent i en graf GG er en sammen-
haengende delgraf af G som ikke er delgraf af en anden
sammenhangende delgraf af G.

En graf med 5 sammenhangskomponenter.



En vaegtet graf er en (ikke-orienteret, simpel) graf G =
(V, E) med en vaegtfunktion

w . E— R.

Laengden af en vej eq,ep, ..., e, I €n vaegtet graf er

w(er) +w(er) + ...+ w(eg).

Vaegten af en kant e = {u, v} skrives ogsa w(e) = w(u,v).

Vi kan eventuelt kraeve at w(e) > O for alle kanter e € £
| en vaegtet graf.



Procedure Dijkstra(G = (V, E): vagtet sh. graf,
a,z. punkter)

{ Det antages at w(e) > 0 for alle e € E}

For allev e V: L(v) := o

L(a) =0, S:=0

while z ¢ S

begin
u ;= punkt ikke i S, sd L(u) er mindst mulig
S:=SU{u}

For alle v hvor {u,v} € E oguv ¢S
iIf L(u) 4+ w(u,v) < L(v) then
begin
L(v) : = L(u) + w(u,v)
end
end {Den korteste vej fra a til z har leengde L(z)}



